

官路边村的法律"集市"

□记者 窦娜 通讯员 张隽卿

法治宣传横幅、文化宣传标语随处可见,电子屏上宪法宣传片循环播放,法律咨询服务有序开展……12月6日,沐浴着冬日的暖阳,淮阳区郑集乡官路边村的村民正在村文化广场上参加由市政府办公室、市司法局、市公安局共同开设的法律"集市"。

"什么是行政复议呢?通俗地讲就是'找上级评评理',是除了去法院打官司之外,在行政机关内部设置的一种'民告官'的救济制度。"法律"集市"上,市政府办公室行政复议应诉科工作人员结合新修订的《行政复议法》亮点,向

群众耐心讲解什么是行政复议、行政复议的优势、哪些情况可以申请行政复议,以及行政复议便民为民、公正高效化解行政争议的制度优势。

"宪法就在我们身边,与每个人 息息相关。我们要学习宪法、遵守宪 法、维护宪法,依法保护自己的合法 权益。"当日上午,法律"集市"上人头 攒动,"新时代省普法宣传员"崔姝娉 律师用通俗易懂的语言为村民普及 宪法知识。

"'一盔'是指安全头盔,当事故发生时,戴头盔可减少意外事故的发生;'一带'是指安全带,能减少交通事故对驾乘人员的伤害。"法律"集市"

上,来自市公安局交警支队的民警向村民介绍了"一盔一带"守护生命安全的重要性,并通过相声等有趣的形式普法,增强村民的安全意识、法治意识、文明意识。

今年 12 月 1 日至 7 日是我国第六个"宪法宣传周",活动的主题是"大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化"。为让法治宣传有"知"更有"味",有"力"更有"感",市政府办

公室创新普法模式,以法律"集市"的 形式开展"宪法宣传进乡村"活动,营 造了浓厚的学法氛围。

近年来,市政府办公室围绕推动法 治政府建设,坚持法治原则,严格依法 行政,不断提升政府决策、政务公开、行 政复议、政府督查等各项工作的科学性 和规范性,做到有为、有效、有执行力, 努力建设有为政府,以高质量的法治建 设服务全市经济高质量发展。②11



唱响"道德文明使者之歌"

我市举办"12·5"国际志愿者日专题晚会

本报讯(记者 杜萱萱)今年 12 月 5 日是第 38 个国际志愿者日。为弘 扬志愿者精神,提高全民对志愿服务的关注度、参与度,12 月 5 日晚,我市举办"道德文明使者之歌"——2023 年周口市"12·5"国际志愿者日专题晚会。

晚会在歌伴舞节目《和谐大家园》中拉开序幕。荣获志愿服务项目优秀组织奖、"道德文明使者" 团队、道德文明使者"个人代表依次上台接受表彰,他们用实际行动践行道德文明义举,传递道德文明力量。 围绕"12·5"国际志愿者日主题, 志愿者通过自导、自演的歌曲、舞蹈、朗诵、模特表演等,讲述感人故事,展示志愿者风貌,传递至真至诚的志愿服务精神和向善向美的志愿服务理念。

"长期以来,全市上下大力弘扬

"奉献、友爱、互助、进步"的志愿服务精神,形成了学习、崇尚、争当'道德文明使者'的浓厚氛围。"我市三川社工义工服务中心志愿者田洁表示,希望更多的人加人志愿者行列,学习身边好人好事,用实际行动点燃城市文明之光。②11





12月6日,周口职业技术学院 与周口市委党史和地方史志研究室 共建思想政治教育理论课实践教学 基地签约授牌仪式在周口市方志馆 ※行

据介绍,周口职业技术学院把方志文化、思政教育、实践教学融为一体,坚持"走出去"与"引进来"相结合,引导师生了解周口历史文化,坚定文化自信。 记者 刘华志 摄

在"实"字上见真章

(上接第一版)

奔着问题去,追着问题改。我市各单位坚持边学习、边对照、边检视、边整改,持续在深化整改整治上聚力用劲,让人民群众切实感受到主题教育的成效。市工业和信息化局围绕17个重点产业链布局创新链,组织产业研究院与周口师范学院开展高层次人才合作、人才招引等活动,67名博士通过人才共享方式参与产业研究

院研发活动,有效解决企业科技人才紧缺问题。市发展和改革委员会持续深化"一件事一次办""有诉即办""交房即交证"、惠企政策免申即享、审批事项免证可办等五件事,充分发挥市县两级投诉中心作用,及时解决企业反馈问题,通过建立长效机制确保营商环境持续改善优化。川汇区积极打造"一中心多站点"的社区阵地服务模式,落实"一社区一特色",推行"党

建引领红色物业"管理模式,发挥"一村一警"作用,组成义务巡逻队,保护群众安全,常态化开展安全隐患排查整治,排查沿街门店、"三合一"等重点场所,消除安全隐患。

问题是时代的声音。市中心医院副院长刘俊英说,要坚持把"当下改"与"长久立"结合起来,发扬彻底的自我革命精神,系统梳理调研发现的问题,牢牢聚焦推动发展遇到

的问题,倾心聚力群众反映强烈的问题,刀刃向内、真查实改,拉单列表、对账销号,不断推动整改整治工作向纵深发展。

"知者行之始,行者知之成"。一系列政策措施陆续出台、一件件民生实事落地见效,我市各级各部门切实把"问题清单"转化为"成效清单",真正以高质量整改整治推动经济社会高质量发展。②11

(上接第一版)

"群众在哪里,党的声音就要 传递到哪里,理论宣讲就要跟进到 哪里。宣讲员'想讲的'与群众'想 听的'同频共振,打通了理论宣讲 直抵人心的'最后一公里'。"淮阳

赔偿。

区委书记张建党介绍,截至今年上 半年,全区已组织开展分领域分专 题宣讲860余场,受众超10万人

: ?

(原载于 2023 年 12 月 6 日《光 明日报》)

中央第二生态环境保护督察组群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(第5批)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政 区域	问题 类型	调查核实情况	是否 属实	办结目标	处理和整改情况	是否 办结	责任人被处 理情况
1	D3HA20231 1260011	周口市沈丘县白集镇顾营村北侧,有一无名塑料加工厂,噪声大、有刺鼻气味,工业垃圾随意堆放在厂区外道路上。	田口主地	大气	举报内容共涉及2个问题。经调查报内容共涉及2个问题。经,1个不属实,整体上,举报内容,1个不属实,整体上,整体上,整体上,整体层离流,是原流,是是一个问题。是是一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一		立行立改, 依法依规关停取第三清"按照"两断三清"标准清理到位。	2023 , 11 人于康公塑依按 11 人于康公塑依按 11 人于康公塑依按 11 人于康公塑依按 11 人于康公塑依按 11 人于康公塑依按 11 人,下缔资知厂。断水料, 11 人,以下统一,以下统一,以下统一,以下统一,以下统一,以下统一,以下统一,以下统一	己办结	1.镇2023村记出处2.态丘年给中所谈理
2	D3HA20231 1260059	周口市鹿邑县任集乡蒋庄村,村支书李氏父子,毁坏村民200多棵树木。	周口市鹿邑县	生态	经项对共3处地块流量等。 高有大3处地块,是人量等。 有为周面积量。 有为别涉及少地块,依民的是少少人。 有为为是人。 有数数率,必数数,大步对。 有数数率,是大约,在,是是是一个。 是是,是是是是一个。 是是,是是是是一个。 是是是是是一个。 是是是是是一个。 是是是是是一个。 是是是是是一个。 是是是是是一个。 是是是是一个。 是是是是一个。 是是是是一个。 是是是是一个。 是是是是一个。 是是是是一个。 是是是是一个。 是是是是一个。 是是是是一个。 是是是是一个。 是是是是一个。 是是是是一个。 是一个。	周 失		经此是地作工群邑庄委并土策可实间村复方作众县村干向地, 定集产部工粗细有对支进众垦到市工粗细有对支进众垦到了作众县村干向地, 是到了,但是一个一个,是有一个,是一个一个,是一个一个。	已办结	无

携手联动树品牌 推动周口文旅产业大发展

本报讯(记者 李瑞才)12 月 6 日, 周口市文旅产业发展工作领导小组召 开周例会,安排部署下一步我市文旅 工作重点。市委常委、宣传部长王少 青,副市长刘颖参加会议。

会议强调,全市上下要以"中国杂技春晚""伏羲文化旅游节""伏羲书展""老子庆典"等节会、活动为抓手,以我市丰富的文化旅游资源为切人点,持续立足我市"道德名城、魅力周口"文化定位,加强创新和寻求突破,全面拓展和深化文旅产业对外交流与开发合作,进一步增加旅游项目和丰富旅游业态,提升旅游服务品质和加强旅游品牌塑造,加快推进文旅产业融合和升级。

会议要求,各县(市、区)要提炼出 周口文化旅游资源核心要素,打造出 更精致的周口文旅文化新产品、新名 片,全力提升周口文旅产业在全省乃 至全国的知名度和影响力。全市所有 景区要提前谋划,携手合力加大推介 周口文旅品牌力度。要针对春节旅游 消费市场出台联动优惠措施,精准锁 定,有针对性地吸引来周旅游资源客 户,把文旅资源转化为文旅消费,让魅 力周口以冲刺姿态驰骋在文旅产业融 合发展"高速路"上。

会议还对今年"中国杂技春晚" "首届伏羲文化旅游节""第二届周口 伏羲书展"等节会、活动的筹备及宣传 推介工作进行安排部署。①6

以高品质生态环境助力周口高质量发展

本报讯(记者 刘昂)为进一步强化人大监督效能,12月5日,市人大常委会副主任孙鸿俊主持召开专题座谈会,就开展"十四五"规划中生态领域任务实施情况中期评估工作进行安排部署。市政府、市生态环境局等相关单位同志参加会议。

会议指出,2023年是实施"十四五"规划承上启下的关键一年。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,提高政治站位,强化时间观念,以时时放心不下的责任感和时不我待的紧迫

感,充分发挥主观能动性,加压推进评估准备工作落实到位。要真正领会习近平生态文明思想核心内涵,根据"十四五"规划提出的相关目标任务,全面系统分析,弄懂弄通每项目标任务的工作逻辑,推动我市"十四五"规划制有效实施。要坚持问题导向,聚焦发展不平衡不充分问题、人民群众关心的急难愁盼问题,紧盯薄弱环节、重点领域进行检查评估,找出短板不足,提出整改意见,倒逼责任落实,以高品质生态环境助力周口高质量发展。①6

扎实开展主题教育提高人大工作实效

本报讯(记者 刘昂)根据学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育部署要求,12月5日,市人大常委会副主任祁永亮以"廉洁奉公树立新风,永葆共产党员的先进性"为题,为市人大常委会机关党员讲专题党课。

祁永亮要求,要充分认识廉洁奉公树立新风的重要性和必要性,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循,不断加强自身党性修养、政治觉悟,做到严于律己、以身作则,带头弘扬社会主义核心价值观,以好作风好形象创造新成绩。

要准确把握廉洁奉公树立新风的科学内涵和精神实质,明辨公与私,涵养克己奉公精神境界;厘清廉与腐,永葆清白干净廉洁本色;慎思俭与奢,发扬勤俭朴素优良作风;正视。等后乐,淬炼甘于奉献的崇高品格的崇高品格的崇高品格的崇音者和践行者,加强理论学习,坚定理想信念,践行根本宗旨,以高标准高质量开展主题教育,全面推进人下,不是重大,强大强力,强大大新的更大作为。①6

我市将建黄淮农区动植物保护研究中心

本报讯(记者 付永奇)12 月 6 日, 周口职业技术学院、市农业农村局合 作共建河南省黄淮农区动植物保护研 究中心签约仪式举行。副市长秦胜军 出席会议,周口职业技术学院党委书 记刘士欣、院长李清臣,市农业农村局 负责同志参加会议。

我市是河南省第一产粮大市、全国粮食生产先进市,肉蛋奶产量占河南省1/10以上。周口职业技术学院是省级示范性高职院校,开设有现代农业高水平专业群和畜牧兽医高水平专业群,培养出大批高素质技术技能人才。为实现优势互补和资源共享,市农业农村局与周口职业技术学院决定开展合作共建,充分利用各自的技术推

广服务资源和教科研力量,加快现代农业产、学、研、转、创、用融合发展,提升农业新技术推广应用和服务社会能力、师生科研及实操能力,以及毕业生就业创业能力。

秦胜军代表市政府对签约活动表示祝贺。他要求双方精诚团结、通力合作,开展教学和研究工作,把研究中心办成全市农业生态环境保护和修复、农业技术推广与普及、"三农"人才队伍培养、农业科技研究与创新的平台;加强农业科技创新研究,紧盯影响农业生产的关键技术,把课堂搬到田间地头,把论文写在大地上,提升农业抗风险能力,促进农业可持续发展,为率先建成农业强市作出贡献。①6

青春逢盛世 奋斗正当时

本报讯(记者任富强)12月6日, 副市长、市公安局局长张元明走进周 口市文昌中学,以"以青春之我、奋斗 之我立志为强国建设民族复兴而读 书"为题,为师生代表讲授思政课。他 寄语广大学子,立大志、不负韶华,明 大德、不负期待,成大材、不负未来,让 青春在为祖国、为民族、为人民的不懈 奋斗中绽放绚丽之花。

"看到朝气蓬勃的同学们,就感觉 青春的气息扑面而来,仿佛自己又回到 了学生时代……"张元明平易朴实的开 场白,瞬间拉近了与师生的距离。在一 个多小时的授课中,他从弄清自己为何 读书、为谁读书;从中华优秀传统文化 中汲取奋进力量;成就最好自己,绽放 最美未来三个方面,结合工作实际和大 家面临的问题,为师生们上了一堂生 动、精彩的思政课。

张元明勉励同学们,在人生的"拨节孕穗期",要自觉把"为强国建设、民族复兴而读书"作为一种责任、一种追求,珍惜美好时光,刻苦学习,全面发展,努力成为建设伟大祖国的栋梁之材;要自觉把"争做堪当民族复兴重任的时代新人"作为一种使命、一种担当,把自己的小我融入祖国和人民的大我之中,与时代同步伐、与人民共命运,更好为国争光、为民造福。①6

努力开拓我市科技创新高质量发展新局面

本报讯(记者 何晴 赵文琪)12 月 6日,副市长梁建松以"学习贯彻习近 平总书记关于科技创新的重要论述、 扎实推进新型工业化"为题,讲授主题 教育专题党课,教育引导相关单位党 员干部牢牢树立科技是国家强盛之 基、创新是民族进步之魂的理念,坚决 当好执行者、行动派、实干家,努力开 拓我市科技创新高质量发展新局面。

当好执行者、行动派、实干家,努力开 拓我市科技创新高质量发展新局面。 梁建松要求,要准确把握习近平 总书记关于科技创新的重要论述,深 刻检视制约我市科技创新的问题和短 板,加快实现以科技创新引领新型工 业化高质量发展,着力打造区域创新

高地。要加强干部作风建设,发挥好党

力,推动企业创新发展。 梁建松指出,我市传统产业数字化

组作用、集体合力,提升科技服务能

转型成效显著,相关部门要继续认真落实党中央决策部署和省委、市委相关要求,切实增强加快制造业数字化转型的责任感、紧迫感。他强调,要不断强化以科技创新为引领,推动我市新型工业化高质量发展。持续壮大产业规模,全面夯实推进新型工业化的基础根基;加快培育创新主体,壮大推动新型工业化发展生力军队伍;积极强化平台支撑,持续提升新型工业化发展创新辐射力;优化服务保障,构建以科技创新引领新型工业化高质量发展的良好生态。①6